



ЛЕЛИКОВ Сергей Александрович

*Родился 21 февраля 1964 года,
погиб 14 сентября 1983 года, посмертно
награжден орденом Красной
Звезды, похоронен в Красноярске
на кладбище «Бадалык»*

Героями не рождаются, не каждый даже и мечтает им стать. Но наступает момент, и человек проявляет свои лучшие качества, о которых, может быть, даже и сам не подозревал.

Мы не знаем точно, мечтал ли когда-то Сергей Леликов быть героем. Скорее всего, да. Ведь он мечтал служить в десантных войсках. И не просто мечтал, а всерьез готовился к этому.

— Он был атлетического сложения, еще до армии прыгал с парашютом, не курил, не выпивал, как другие, — вспоминал спустя годы однокурсник Сергея Владимир Бабич.

А во всем остальном Сергей, по словам одногруппников из Красноярского политехнического техникума, был обычным парнем. И, конечно, даже если и думал о подвигах, то хотел жить героем, а не умирать...

— В группе он был старостой. Очень дисциплинированный, двоек не имел, летом всегда работал, занимался спортом. Хороший товарищ, честный, скромный, помощник дома, — классный руководитель Нелли Александровна Шкабаро очень хорошо относилась к Сергею.

Он вообще нравился большинству преподавателей своей уравновешенностью и надежностью. Многие говорили о его скромности, честности. Кто-то даже сравнил его с Пьером Безуховым.

В армию Сергея призвали в апреле 1983 года после окончания техникума. А уже в июне — всего после двухмесячной подготовки — его направили в Афганистан, связистом в 56-ю отдельную десантно-штурмовую бригаду.

Первое время только что прибывшие молодые десантники в серьезных боевых операциях не участвовали. В основном их привлекали к сопровождению автомобильных караванов из Кабула на Гардзе.

Но даже самые спокойные проводки редко обходились без обстрелов. Часто они были скорее

символическими — обходились без жертв. Но бывали и настоящие, хорошо подготовленные атаки душманов. Обычно сценарий был один и тот же: в узком месте ущелья афганские мятежники подбивали первую и замыкающую машины, те, что пытались объехать, подрывались на минах. Запертую колонну бандиты безжалостно расстреливали шквальным огнем. Сергею за короткий срок пришлось побывать и в нескольких таких переделках.

К тому времени, когда бригада обустроилась и освоилась в Гардесе, в близлежащих горах, в ущелье Алихейль, душманы создали свой укрепленный район. На уничтожение хорошо защищенной и оснащенной базы бандформирований было принято решение бросить 56-ю бригаду. Два батальона в это время находились в других точках Афганистана: один — в Баракибараках, другой — в Кандагаре. В результате в сторону Алихейля выдвинулась бронеколонна, в которой находилось около шестисот человек. Бронетехника могла двигаться только по руслу горной, шириной 3–5 метров, речке, с заросшими лесом берегами. Она протекала по нескольким переходящим друг в друга ущельям. Путь оказался заминированным во многих местах. И, несмотря на работу саперов, к концу первого дня в колонне было уже около сорока подрывов. Утром вертолет привез необходимые для ремонта детали, и бригада продолжила нелегкий марш.

А навстречу уже двигались крупные силы духов. По данным разведки, их было несколько тысяч, причем большинство составляли арабы-наемники.

В жестоком сражении под Алихейлем, прикрывая отход товарищей, попавших под перекрестный огонь противника, Сергей Леликов получил смертельное ранение. В яростных рукопашных схватках десантники пробивались из гор, унося с собой погибших бойцов, в том числе Сергея Леликова.